

## «Я лирик, физик, и... психоневролог»

7 декабря исполнилось 90 лет Вадиму Николаевичу БОГАТЫРЕВУ, поэту Ангарска.

Человек с непростой судьбой, прошедший лишения, сталинскую репрессию, отвергнутый Родиной, которую он любил и продолжает любить всем сердцем.

Вадим Николаевич родился с фамилией ШТЕЙНБЕРГ, которая досталась ему от далекого предка, шведского полкового лекаря, оставшегося после пленения в России. Отец, Николай Васильевич, был гидростроителем, объездил всю страну и прошел путь от мастера до главного инженера. В 1938 году семья Штейнберг приехала жить в Иркутск, где отец получил работу на авиационном заводе.

В юношеские годы Вадим Николаевич мечтал стать военным офицером. Прошел медкомиссию, но мечтам не суждено было сбыться. При сталинском режиме нельзя было поступить в военный вуз с немецкой фамилией, к тому же его отец пробыл в немецком плену в годы Первой мировой войны целых 2 года. Вадим Николаевич поступил в мединститут. Но доучиться не получилось - пришла война, и он был призван в армию в читинский строительный батальон, где прослужил семь месяцев. В 1943 году, когда шли ожесточенные бои с немецкими войсками, поступил секретный приказ Сталина об удалении военнослужащих, имеющих немецкие, финские, румынские фамилии. Согласно этому приказу был репрессирован и выслан под конвоем в город Осинники Кемеровской области на спецпоселение и Вадим Николаевич. Работал в шахте, добывал уголь. Там же писал стихи о войне.

Горд, силен всегда был русский,  
И в военный, грозный час,  
Псов германских, гадов прусских  
Бил жестоко он не раз.  
Наш народ навстречу ордам  
Встал, как грозный великан,  
Встал, разгневанный и гордый,  
И могуч, как океан.  
И пошли чесать германцы!  
-Бей! Держи! Ату, ату...!  
Пулеметы, танки, ранцы...  
Всё бросая на ходу.

А потом победа! И надежда на освобождение. И долгожданная свобода. Вадим Николаевич едет в Иркутск к родным и близким. Потом - трудный поиск и смена различных мест работы. Стихи расскажут:

Я лирик, физики... психоневролог.  
Моё досье — ужасный винегрет:  
Я был артистом, пас колхозных тёлочек  
И осаждал редакции газет.  
Солдатом я форсировал Бэкона,  
Конструктором варганил «крокодил»,  
Я был массовиком и предзавкома,  
И даже чёртом в оперетте был...  
Читали обалдело кадровички  
Цветную биографию мою...  
А я смеялся, бил в жестокий бубен,  
Мне говорили часто: «Ты злодей!»  
Нет! Я живой, и сокровенной глубиной  
Всегда любил, всегда прощал людей.

В 1951 году произошла судьбоносная встреча. Он встретил Татьяну БОГАТЫРЕВУ, впоследствии ставшую его женой. Отец Татьяны, полковник МВД, был против немецкой фамилии будущего родственника. И после долгих раздумий Вадим Николаевич взял фамилию жены. С 1951 года все стихи подписаны фамилией Богатырев.

Шестнадцать лет мужества потребовалось Вадиму Николаевичу и его жене, чтобы зачеркнуть поражения в правах, преследовавших его всю жизнь. В 1998 году он, наконец, получил справку о реабилитации.

Еще одна замечательная дата в биографии - 2009 год. На литературном конкурсе в «Народном журнале» Вадим Николаевич стал лауреатом и занял первое место по России.

Такие люди, как Вадим Николаевич, служат примером для всех нас. Примером того, как независимо от обстоятельств не озлобиться, сохранить любовь и уважение, веру в справедливость. С днем рождения, Вадим Николаевич!

Город, рожденный рекой изумрудною,  
Город с хрустальным названьем АНГАРСК.  
Славлю тебя за юдоль многотрудную  
И за рабочий, ангарский азарт!  
Помнишь зарю с глухаринными звонами  
И в сосняке - первомайский парад?

Помнишь объекты с локальными зонами,  
Темных землянок веселый стройбат?  
Мы из ключа напивались ладошками-  
Так начинаются все города,  
Наших Джульетт охмуряли гармошкой  
И уводили с собой навсегда.  
Мы никогда не бывали печальными.  
МАЗы рычали с утра до утра.  
Ты поднимал свои плечи астральные  
Солнцу навстречу и снежным ветрам.  
Я полюбил тебя тихо и пламенно,  
Дымный, загадочный и белокаменный.  
Ты подарил мне друзей замечательных –  
Гордых творцов, вдохновенных мечтателей.  
Жизнь подарил мне большую и трудную,  
В сердце забросил веселый азарт,  
Город, рожденный рекой изумрудною,  
Город с хрустальным названием АНГАРСК.

Л. ВАРЕНКО

Подробности. - 2011. - № 48 (8 дек). - С. 5.